

LOS YUCATECOS

¿ SUBDESARROLLADOS ?

Por Raúl MALDONADO
COELLO



¿QUIEN DIJO? ...esas son ganas de desprestigiar. Nosotros los yucatecos somos gentes inteligentes y cultas; si no

que lo digan las ruinas de Chichén Itzá y Uxmal. Aquí en Yucatán vamos al ritmo del progreso, la moda y el gusto de nuestros poderosos primos los norteamericanos. Así que eso de subdesarrollados lo inventó algún "comunista" despistado.

¿Cómo se nos puede llamar

están en su casa...

¿QUE NOS ESTAMOS ACULTURIZANDO?... y eso qué, ¿las divisas no importan? La cultura no da para comer; además, de eso se encargaron los Mayas y nosotros ¡la heredamos!

Nuestro subdesarrollo terminó cuando empezamos a exportar lo maya y a importar las costumbres norteamericanas, cuando las "gringas" comenzaron a usar el Hipil y nosotros a hablar inglés y a cantar en inglés, a estar "in", a ir al "Night Club", al "Baby Shower", al "Week End", al "Happy birth day". ¿QUE COPIAMOS VICIOS Y COSTUM-

al mundo; perdón... y sus agencias de publicidad ¿no cuentan? ¿Cómo puede estar en decadencia un país que tiene un gran número de "nenas" lindas y bien desarrolladas y unos "boys" grandotes, rubios, de ojos azules y que no le temen a las drogas (todas las consumen).

¡Ellos sí saben!

Así que eso de subdesarrollados nosotros, y los norteamericanos decadentes es mentira. ¡Sigamos adelante! y cada día con mayor entusiasmo, "integrémonos" al progreso de una sociedad de consumo, aun cuando no tengamos qué consumir; sigamos luchando porque nuestro pueblo pierda su identidad y sus costumbres, que los "Dzules" se llamen Caballero y los "Ek", Estrella. No importa que no les cambiemos la miseria ni el hambre pero hay que "integrarlos" al progreso, hay que seguir vendiendo en pedazos lo poco bueno que tenemos, hay que seguir presumiendo, exhibiendo, alquilando y hasta vendiendo si es posible lo poco que nos queda y que heredamos, no importa que ignoremos su valor y trascendencia; hay que seguir usufructuando esa cultura a la que nada hemos aportado, y sí, en un momento histórico se pretendió destruir. Sigamos sintiéndonos orgullosos hijos del Mayab, y que otros vengan a enseñarnos el valor de nuestras cosas.

Hagamos todo lo que la publicidad nos dice que es lo mejor, sigamos permitiendo que nos manipulen la conciencia y el gusto, dejemos que nos arrolle ese "desarrollo" importado, y pronto llegaremos a donde deseamos! ¿no es así? ¡A la pérdida absoluta de nuestra identidad!

SIGAMOS PERMITIENDO QUE NOS MANIPULEN LA CONCIENCIA Y EL GUSTO, DEJEMOS QUE NOS ARROLLE ESE "DESARROLLO" IMPORTADO Y PRONTO LLEGAREMOS A DONDE DESEAMOS ¿ NO ES ASI ? ¡ A LA PERDIDA ABSOLUTA DE NUESTRA IDENTIDAD !

subdesarrollados si ya cambiamos el panucho por la hamburguesa", la horchata por la "malteada", el bolero y el bambuco por el "Rock" y la "balada" en inglés? Subdesarrollados ¡rábanos! La "zona rosa" de Mérida no cuenta y las "Boutiques", y los "Driven" no son una gran muestra de desarrollo?

A los turistas que vienen de todo el mundo a visitarnos hay que hacerles sentir que

BRES? ¿Quién dice? Imitamos a un país que controla casi toda la "billetiza" del mundo, que fabrica los carros más bonitos, que tiene las mejores armas y el mayor ejército, que tiene soldados hasta para mandar a cuidar la "democracia" en otros países, que tiene un montón de naves espaciales, películas, estaciones de radio y T. V. y el mayor número de agencias de noticias para tener "bien informado"